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Senatsverwaltung für Arbeit, Soziales, Gleichstellung,
Integration, Vielfalt und Antidiskriminierung

 Herrn Abgeordneten Gunnar Lindemann (AfD)

über
die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei – G Sen –

Antwort
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/17740
vom 08.01.2024
über Asylsuchende in Berlin
_____________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

1. Wieviel Menschen sind 2023 als Asylsuchende nach Berlin gekommen? Wieviel Personen davon waren
Kinder, wieviel Frauen, wieviel Männer? Wieviel waren unbegleitete Minderjährige? Wieviel Personen davon
besitzen welche Staatsangehörigkeit?

Zu 1.: Nach vorläufigen Zahlen und gemäß der im Asylgesetzt (AsylG) festgelegten Quote
hat das Bundesland Berlin 16.586 Asylbegehrende aufgenommen. Hinzu kommen 3.101
unbegleitete Minderjährige. Eine statistische Auswertung nach Altersstufen und
Herkunftsländern ist für den angefragten Betrachtungsraum erst zu einem späteren Zeitpunkt
möglich, eine Erfassung nach Geschlecht erfolgt nicht.

2. Wieviel Personen gehörten vulnerablen Gruppen an?

Zu 2.: Die Anzahl an besonders vulnerablen Personen wird nicht statistisch erhoben, so dass
eine Beantwortung im Sinne der Anfrage nicht möglich ist.
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3. Wieviel unbegleitete minderjährige Flüchtlinge sind 2023 nach Berlin gekommen?

Zu 3.: Im Jahr 2023 sind 3.101 unbegleitete minderjährige Flüchtlinge nach Berlin gekom-
men.

4. Wieviel Asylsuchende haben 2023 Berlin freiwillig verlassen und sind in ihre Heimatländer zurückgekehrt?

Zu 4.: Im Rahmen der Freiwilligen Rückkehr sind im Jahr 2023 insgesamt 695 Asylsuchende
in einen Staat außerhalb der Europäischen Union weitergewandert. Hierbei kann es sich um
das Herkunftsland oder um einen sonstigen Drittstaat handeln.

5. Wieviel Personen wurden 2023 aus Berlin abgeschoben?

Zu 5.: Im Jahr 2023 wurden 1.370 Personen in der Zuständigkeit Berlins zurückgeführt.

6. Wieviel Geld wurde 2023 insgesamt für Asylsuchende, die in Berlin sind, ausgegeben? (Gesamtsumme)

Zu 6.: Nach vorläufigen Auswertungen sind im Haushaltsjahr 2023 im Land Berlin Ausgaben
von ca. 613 Mio. Euro nach dem Asylbewerberleistungsgesetz (AsylbLG) erbracht worden.

Berlin, den 23. Januar 2024

In Vertretung

Aziz B o z k u r t

Senatsverwaltung für Arbeit, Soziales, Gleichstellung,
Integration, Vielfalt und Antidiskriminierung


